

# 绵阳 新型工业化绘就高质量发展新蓝图

## “咬定青山不放松” 新型工业化开新篇

作为党中央、国务院批准建设的中国唯一科技城、四川省第二大经济体、川渝第三城，多重政策优势和战略机遇交织叠加，“国之大者”与“省之大计”在绵阳历史性交汇。

习近平总书记高度重视绵阳科技城建设，多次作出重要指示，寄予殷切期望。国家有关部、委专门出台文件支持绵阳科技城建设，赋予了加快建设中国特色社会主义科技创新先行区的光荣使命。四川省委、省政府对绵阳发展寄予厚望，赋予了加快建设省域经济副中心的时代重任。

如今的绵阳，创新资源富集、产业基础坚实、发展环境优越，经济社会发展持续向好。京东方第6代生产线、埃克森新能源电池产业园（一期）、惠科第8.6代薄膜晶体管液晶显示器件生产线等百亿级项目建成投产，巨星永磁烧结钕铁硼新材料项目、创明新能源电池产业园、新嘉高效单晶电池智能工厂（二期）等百亿级项目加快建设……

绵阳位列2023中国城市科技创新竞争力50强第17位、两年提升24位、是全国进位最快的城市，获评全国十大最具科技创新潜力城市；位列2023全国先进制造业百强市第66位、两年提升19位、是全省进位最快的城市；成为全省唯一获评国务院激励工业稳增长和转型升级成效明显市州，展现出高质量发展的强大动力和巨大潜力。

绵阳大踏步迈上新台阶，正在绘就以新型工业化为引领的高质量发展新蓝图。



绵阳巨星永磁材料有限公司

## “园区提质、企业满园”持续发力 筑牢新型工业化“底盘”

1月9日，位于绵阳安州高新技术产业园区，总投资30亿元的“中南高科·绵阳安州擎动未来产业园”生产基地二期项目建设现场，工人们正加紧施工作业。为了确保该项目在今年上半年如期竣工，大家铆足干劲抢抓工期。

谋划新产业新赛道，推动园区提档进位。绵阳创新实施“园区提质、企业满园”行动，持续优化园区主特产业布局，推动优质资源和优势产业向园区集聚。2023年，绵阳出台了《绵阳市支持园区高质量发展十条政策措施》，推动园区走特色化、集约化发展路子，以园区高质量发展引领带动全市高质量发展。

除此之外，梯次培育优质企业也是绵阳狠抓产业园区建设的重要着力点。

“通过实施重点企业梯次培优行动，全国制造业民营企业500强、电子信息竞争力百强、电子元件百强企业各达3户，制造业单项冠军企业达5户，国家级专精特新‘小巨人’达35户，长虹、九洲、绵阳京东方通过四川省首批制造业领航企业认定，省‘贡嘎培优’企业达13户、‘专精特新’中小企业达283户。”绵阳市经信局相关负责人介绍。

园区蓬勃发展，制造业迈向高端化，塑造制造强市新优势。去年，绵阳成功入选先进制造业百强市名单，排名第66位，较前年上升4位，同时，还入选国家第五批服务型制造示范城市（综合类），成为继成都、重庆之后西部第3个入选城市、西部地级市唯一入选。

## 坚持科技创新引领 新型工业化尽“新”而为

科技创新是新型工业化发展的重要引擎，又是新型工业化的内在要求。绵阳作为中国唯

一科技城、四川第二大经济体，如何以科技创新奋力推进新型工业化？绵阳给出的答案是：提能力、育赛道、优生态。

为提升产业自主创新能力，绵阳建立446项关键核心技术需求库，面向全国发布，成功举办3场榜单发布会，25个项目被“揭榜”，北斗三号导航民用芯片取得重大技术突破，自主化无载体-177同位素生产入选“近年来核技术应用领域十件大事”，核电用扁钢打破国内热轧扁钢最薄纪录，医用回旋加速器等产品打破国外垄断，实现国产替代。

培育新赛道新动能，对于推动科技创新也至关重要。绵阳大力发展核技术应用、激光技术应用、光伏储能及无人机等领域“新赛道”。富临精工等6户企业入选省首批新赛道领先型“赛手企业”，新型显示、核技术应用、无人机3个产业入围省战略性新兴产业集群，连接器产业、特冶新材料产业获工信部认定为中小企业特色产业集群。

为优化产业创新生态，绵阳还出台“科创十条”“金融十条”，设立科技银行，打造科创基金

集聚区，已入驻金融机构13家、基金规模近300亿元；设立科技顾问和科技助理，参与科技型企业一线生产研发，已收集技术需求和科技成果700余项，完成对接400余项，促成120余项科技成果转化。

除此之外，绵阳还以“人才引擎”推进新型工业化发展，出台《金融加强支持人才创新创业十条措施（试行）》，进一步优化人才创新创业生态，深化金融支持人才创新创业政策实施效果。

为了推进新型工业化拥有源源不断的“活水”，绵阳出台《绵阳市更大力度促进招商引资10条措施》，以更大决心、更强力度促进招商引资，创新方式，强化保障，进一步营造招商引资良好氛围。另一方面，绵阳持续优化改善营商环境，为新型工业化提供“软实力”支撑，去年5月8日，绵阳市优化营商环境大会召开，全力打造市场化法治化国际化营商环境，绵阳打响“有需必应、无事不扰”营商环境品牌，更好护航绵阳经济社会高质量发展。

（陈康 庄祥贵）

（本文图片由绵阳市经济和信息化局提供）

# 绵阳科技城 打造全省新型工业化高能级平台

## 育主体壮集群 优环境提质效

在2023年11月22日至26日举行的第十一届中国（绵阳）科技城国际科技博览会上，长虹、九洲等一大批“绵阳造”科技产品集中亮相，凭借实力圈粉无数。

这些在科博会上闪亮登场的“高精尖”产品，彰显了绵阳的科技硬实力，也体现了绵阳科技城推进新型工业化建设现代化产业体系的丰硕成果。

“推进新型工业化，首先体现在创新主体的培育力度和研发经费的投入强度上。”据相关负责人介绍，绵阳高新区（科技城直管区）研发经费投入强度9%，保持全国前列。创新平台总数达91家，其中，国家级7家、省级46家、市级38家。创新街区已入驻企业91家，新引进浙江大学叶志镇院士团队项目1个，中物院、清华大学、南京科技大学、省千人计划专家、上海交通大学博士团队项目5个。

“其次是实施企业梯次培优行动，聚力壮大产业集群。”该负责人表示，绵阳高新区（科技城直管区）全年评价入库国家科技型中小企业592家、高新技术企业突破200家，均居全市第1位；组织维泽、锐拓、宜乐3家企业申报瞪羚企业备案；长虹入围中国电子信息百强企业榜单。园区构建以新型显示、新能源、高端装备为主导，磁性材料、智能终端为特色的现代产业体系，前瞻布局6G、机器人、未来健康等新赛道产业，新型显示

产业入选国家级创新型产业集群，先进材料产业获批四川省首批智能制造试点示范项目。

为了让各类主体能够安心发展，通过深入实施“园区提质、企业满园”行动，外塑“颜值”，内提“气质”，让企业入园满园，形成产业集聚群，让宜居宜业的“花园式”园区成为科技创新的“高地”，科技成果转化的“主平台”、推进新型工业化的“主战场”。

同时做优“有需必应、无事不扰”服务品牌，通过成立民营经济促进中心，现代产业发展促进中心，确保惠企、助企政策落实到位，推动产业发展提质增效。高效运营“爱高新”智慧信息化平台，实现“审批不出园”“园区事园区办”。“这里干事创业环境优，企业发展信心足！”当2023年四川省开发区高质量发展现场会的代表们走进绵阳高新区（科技城直管区）时，记者又一次听到了绵阳京东方企业负责人的现场点赞。

创新的沃土、优越的环境，绵阳科技城迎来了前所未有的良好发展势头：长虹模塑成功创建国家级绿色工厂、涪江实验室揭牌成立、280亿元的巨星稀土永磁新材料项目加快推进、中国商飞—绵阳大飞机产业合作联络处挂牌成立……

众多项目、企业不断“破土”而生、成长壮大，多条产业链逐渐塑造成型，一个个产业集群不断发展壮大。绵阳科技城围绕优势产业高端化、传统产业链新型化、新兴产业规模化、未来产业实体化，在大力推进新型工业化，以科技创新引领建设现代化产业体系方面不断取得新突破。

（陈康 庄祥贵）

（本文图片由绵阳科技城提供）



高新区（科技城直管区）大力发展专业园区，推动相关产业配套企业集聚成势

## 向改革要动力 以创新谋发展

2024年1月的一天，绵阳科技城新型工业化和数字经济局的办公室内和往常一样，又开始了一天的忙碌。

据该局负责人介绍，2023年绵阳高新区（科技城直管区）在全市率先发布实施制造业数字化转型三年行动计划，组织开展21家重点工业企业数字化转型诊断，长虹“CHiM工业互联网平台”成功获批全省首个国家级跨行业跨领域工业互联网平台，“面向离散制造的柔性生产执行管控解决方案”入选工信部工业互联网APP优秀解决方案。

绵阳科技城新型工业化和数字经济局是通过机构改革整合设立的新部门，全面启动数字赋能制造业。这仅仅是绵阳科技城坚持向改革要动力的具体体现之一。

2022年7月，国务院办公厅发文支持绵阳建设具有全国影响力的中国特色社会主义科技创新先行区，明确科技城建设“科技体制机制改革先行区、成渝地区双城经济圈创新高地”等战略定位。

2023年12月，四川省委、省政府出台政策支持绵阳发挥科技城优势加快建设成渝地区双城经济圈。

绵阳高新区（科技城直管区）智能制造产业园



总投资100亿元的埃克森新能源项目加快建设